
  

บทที่ 2  
ทฤษฎี และผลงานการศึกษาที่เกี่ยวของ 

 
2.1  ทฤษฎีท่ีเก่ียวของ 

 
2.1.1 ทฤษฎีปริมาณเงินอยางหยาบ(The crude Quantity Theory of money) 

                    ทฤษฎีปริมาณเงินอยางหยาบนี้เนนบทบาทของเงินในฐานะทําหนาท่ีเปนส่ือกลางใน
การแลกเปล่ียน โดยมีขอสมมติวา คนมิไดมีความตองการเงินเพื่อตัวของมันเองหรือเพื่อการสะสม
มูลคา แตตองการเพราะเงินมีอํานาจซ้ือ ดังนั้น การท่ีปริมาณเงินเพิ่มข้ึน จึงทําใหระดับราคาเพ่ิมข้ึน
ในสัดสวนเดียวกันเพราะทําใหคนมีอํานาจซ้ือเพิ่มข้ึน และมีอุปสงคตอสินคาเพิ่มข้ึน 

โดยความคิดท่ีวาการเพ่ิมปริมาณเงินจะทําใหคาของเงินลดลง หรืออีกนัยหนึ่งทําใหระดับ
ราคาเพ่ิมข้ึนนั้น เร่ิมมาจากชาวฝร่ังเศส ช่ือ ฌอง โบเด็ง (Jean Bodin) โดยมีสถานการณท่ีสนับสนุน
แนวความคิดนี้ก็คือ ในระหวางคริสตศตวรรษท่ี 16 นั้นโลหะมีคาตางๆ เปนจํานวนมาก โดยเฉพาะ
โลหะเงินไดหล่ังไหลจากอาณานิคมในประเทศสเปนเขาสูประเทศตางๆ ในยุโรป ในระยะเดียวกัน
นั้น ก็ไดมีการเพิ่มข้ึนของราคาสินคาและคาแรงท้ังยุโรป ในสมัยนั้นยังไมมีการใชเงินกระดาษ 
ดังนั้นโลหะมีคาท่ีหล่ังไหลเขาสูยุโรปน้ีถูกนําไปทําเหรียญกษาปณ ทําใหปริมาณเงินเพิ่มข้ึน
โดยตรงซึ่งทําใหคาของเงินลดลง และนักเศรษฐศาสตรรุนหลังท่ีไดสนับสนุนแนวความคิดนี้ ท่ี
สําคัญไดแก เดวิด ฮูม   อดัม สมิธ  เดวิด ริคารโด  และจอหน สจวต มิลล  

แมวาทฤษฎีปริมาณเงินอยางหยาบจะดูวาเปนทฤษฎีท่ีงายท่ีระบุความสัมพันธระหวาง
ปริมาณเงินกับระดับราคาในลักษณะตรงไปตรงมา กลาวคือ การเพิ่มปริมาณเงินจะทําใหระดับราคา
เพิ่มข้ึนโดยไดสัดสวนกัน แตการท่ีความสัมพันธจะเปนไปในลักษณะนี้ไดหมายความวาส่ิงอ่ืนๆ 
จะตองคงท่ี ซ่ึงในประเด็นนี้นักทฤษฎีปริมาณเงินอยางหยาบมิไดอธิบายไวชัดเจนวาความสัมพันธ
ดังกลาวอยูภายใตขอสมมติเชนไร ดังนั้น ถาปริมาณเงินเปล่ียนแปลงไปโดยท่ีในขณะเดียวกันอัตรา
การหมุนเวียนของเงินก็เปล่ียนแปลงไปดวย ระดับราคาก็ไมจําเปนตองเปล่ียนแปลงไปในสัดสวน
เดียวกันกับการเปล่ียนแปลงของปริมาณเงิน อันท่ีจริงแลว มิไดมีขอความใดในทฤษฎีปริมาณเงินท่ี
แสดงวาอัตราการหมุนเวียนของเงินจะตองคงท่ี เนื่องจากความไมชัดเจนของทฤษฎีปริมาณเงิน
อยางหยาบดังกลาว นักเศรษฐศาสตรตอๆ มาจึงพยายามขยายความและพัฒนาทฤษฎีปริมาณเงิน
จนกระท่ังปรากฏเปนรูปแบบตางๆ  
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   2.1.2 ทฤษฎีปริมาณเงินของเออรวิง ฟชเชอร 
                       เออรวิง ฟชเชอร แหงมหาวิทยาลัยเยล สหรัฐอเมริกาไดพยายามอธิบายความสัมพันธ
ระหวางปริมาณเงินกับกระแสของการใชจายในรูปของตัวเงิน ถาหากเงินสงผลกระทบตอระบบ
เศรษฐกิจโดยกอใหเกิดผลกระทบตอการใชจาย ปจจัยท่ีเกี่ยวของท่ีควรนําเขามาพิจารณาในการ
วิเคราะหดวย ก็คือ เคร่ืองวัดวาเงินแตละหนวยถูกใชหมุนเวียนเปล่ียนมือไปเปนจํานวนกี่คร้ังใน
รอบระยะเวลาที่พิจารณา ปจจัยดังกลาวก็คืออัตราการหมุนเวียนของเงิน (velocity of money) โดย
ใหความสนใจกับปจจัยท่ีกําหนดอัตราการหมุนเวียนของเงินท้ังในระยะยาวและระยะส้ันหรือ
ในชวงระยะเวลาของการปรับตัว จากการพิจารณาปจจัยตางๆ ท่ีเปนเคร่ืองกําหนดอัตราการ
หมุนเวียนของเงินในระยะยาวแลว ฟชเชอรเห็นวาอัตราการหมุนเวียนของเงินนาจะมีเสถียรภาพสูง 
และแมฟชเชอรจะเห็นวาปจจัยเหลานี้อาจเปล่ียนแปลงได แตก็คิดวาการเปล่ียนแปลงจะเปนไป
อยางชาๆ      ฟชเชอรไดสรางสมการการแลกเปล่ียนเพื่ออธิบายความสัมพันธระหวางปริมาณเงิน
กับกระแสของการใชจายรูปของตัวเงิน ดังนี้ (ชมเพลิน จันทรเรืองเพ็ญ, 2538: 57-58) 
 

MVT=PTT                                                                             (2.1) 
  

โดยท่ี     M  คือ ปริมาณเงิน 
 PT คือ ดัชนีราคาของรายการแลกเปล่ียนทุกชนิดในระยะเวลาหนึ่ง 
 VT คือ อัตราการหมุนเวียนของเงินหรือจํานวนคร้ังท่ีเงินแตละหนวยโดย 

   เฉล่ียถูกใชในในรายการแลกเปล่ียนทุกชนิดในระยะเวลาหนึ่ง  
ซ่ึง VT= PTT/M 

  T  คือ ดัชนีปริมาณของรายการแลกเปล่ียนทุกชนิดในระยะเวลาหนึ่ง 
 

นั่นคือมูลคามวลรวมของการซ้ือท้ังหมดยอมเทากับมูลคารวมของการขายท้ังหมดท่ีเกิดข้ึน
ในงวดเวลาเดียวกันเทานั้น จึงเรียกสมการขางตนไดวา สมการการแลกเปล่ียนในรูปแบบรายการ
แลกเปล่ียน (The Equation of Exchange: The Transaction Approach) 

ตามสมการแลกเปล่ียนขางตน แมวาจะมีการเปล่ียนแปลงในตัวแปรใดตัวแปรหนึ่งสมการ
แลกเปล่ียนก็ยังคงเปนความจริงอยู โดยท่ีจะตองมีตัวแปรอยางนอยหนึ่งตัวในสมการท่ีเปล่ียนแปลง
ไป เพื่อยังคงทําใหท้ังสองดานของสมการเทากัน แตสมการดังกลาวมิไดบอกใหทราบวาตัวแปรใด
เปนสาเหตุท่ีทําใหเกิดการเปล่ียนแปลงหรือตัวแปรใดเปนผลของการเปล่ียนแปลงและมิไดช้ีใหเห็น
วาความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตามอยูในรูปแบบใด  ดังนั้นสมการการ
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แลกเปล่ียนจึงมิใชเปนทฤษฎี แตแมวาสมการแลกเปล่ียนจะไมใชทฤษฎีแตก็ไดใหเคร่ืองมือท่ีสําคัญ
สําหรับการวิเคราะหบทบาทของเงินท่ีมีตอกิจกรรมทางเศรษฐกิจ 

สมการการแลกเปล่ียนขางตนช้ีใหเห็นวา ถาปริมาณเงินเปล่ียนแปลงไป ส่ิงท่ีจะตอง
เปล่ียนแปลงไปคือ 

1) อัตราการหมุนเวียนของเงิน (VT) จะตองเปล่ียนแปลงไปในทิศทางตรงขามกับ
การเปล่ียนแปลงปริมาณเงิน 

2) มูลคารวมของการขายท้ังหมด (PTT)  จะตองเปล่ียนแปลงไปในทางเดียวกันกับ
การเปล่ียนแปลงของปริมาณเงิน ดังนั้น  PT หรือ T หรือท้ัง PT และ T จะตองเปล่ียนแปลง
ไปในทางเดียวกับการเปล่ียนแปลงของปริมาณเงิน 

 
    ปจจัยท่ีกําหนดตัวแปรตางๆ ในสมการการแลกเปล่ียน 
    1) ปริมาณเงิน (M)  เนื่องจากสมการการแลกเปล่ียนเนนเร่ืองการ
แลกเปล่ียนระหวางเงินกับสินคา จึงเปนการเหมาะสมท่ีจะใหคําจํากัดความของปริมาณเงิน
โดยพิจารณาหนาท่ีของเงินในฐานะเปนส่ือกลางในการแลกเปล่ียน  
    2) อัตราการหมุนเวียนของเงิน (VT)  อัตราการหมุนเวียนของเงินหมายถึง
จํานวนคร้ังท่ีเงินแตละหนวยโดยเฉล่ียแลวถูกใชไปในรายการแลกเปล่ียนทุกชนิดใน
ระยะเวลาหน่ึง ฟชเชอรใหความสนใจตอปจจัยท่ีกําหนดอัตราการหมุนเวียนของเงินท้ังใน
ระยะส้ันและระยะยาว  ตามความเห็นของฟชเชอร ปจจัยในระยะยาวคือปจจัยทางดาน
พฤติกรรมและปจจัยทางดานสถาบันซ่ึงแบงออกไดเปนสามประเภทคือ นิสัยของประชาชน 
ระบบการชําระเงินในสังคม และปจจัยอ่ืนๆ ไดแก ความหนาแนนของประชากร และความ
รวดเร็วของการคมนาคม การเปล่ียนแปลงของปจจัยเหลานี้จะทําใหอัตราการหมุนเวียนของ
เงินเปล่ียนแปลงไป อยางไรก็ตาม เนื่องจากปจจัยทางดานพฤติกรรมและปจจัยทางดาน
สถาบันเหลานี้เปล่ียนแปลงคอนขางนอยมากในระยะส้ัน อัตราการหมุนเวียนของเงินจึง
คอนขางคงท่ี 

    3) ระดับราคา (PT)  ระดับราคาหมายถึง ระดับราคาเฉล่ียของรายการ
แลกเปล่ียนทุกชนิดท่ีเกิดข้ึนในระบบเศรษฐกิจในระยะเวลา 1 ป โดยท่ัวไปแลวเปนการ
ยากท่ีจะคํานวณดัชนีราคาของรายการแลกเปลี่ยน ท้ังนี้เนื่องจากรายการแลกเปล่ียน
ครอบคลุมการแลกเปล่ียนทุกชนิดท่ีเกิดข้ึนในระบบเศรษฐกิจ ซ่ึงมีท้ังการแลกเปล่ียน
สินคาและบริการ สินทรัพยทางการเงิน และสินทรัพยอ่ืนๆ ดังนั้นจึงเปนการยากท่ีจะหา
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ตัวแทนท่ีเหมาะสมของรายการแลกเปล่ียนข้ึนมาชุดหนึ่งเพื่อใชในการคํานวณรวมท้ัง
กําหนดน้ําหนักความสําคัญของรายการแลกเปล่ียนตางๆ 
     4) ปริมาณของรายการแลกเปล่ียน (T)  ในความหมายกวาง รายการ
แลกเปล่ียนท่ีเกิดข้ึนในระบบเศรษฐกิจมิไดรวมเฉพาะสินคาและบริการท่ีผลิตข้ึนในงวด
เวลาท่ีพิจารณาเทานั้น แตยังรวมสินคาและบริการท่ีผลิตข้ึนในงวดกอน สินทรัพยทาง
การเงิน เชน หุน พันธบัตร ฯลฯ และสินทรัพยอ่ืนๆ อีกดวย 

 
2.1.3 ทฤษฎีปริมาณเงินของเคมบริดจ 
          อัลเฟรด มารแชลล (Alfred Marshall) และ เอ.ซี. พิกูว (A.C. Pigou) นัก

เศรษฐศาสตรของมหาวิทยาลัยเคมบริดจ ไดเสนอทฤษฎีปริมาณเงินของเคมบริดจ หรือ ทฤษฎี
ปริมาณเงินในรูปของความตองการถือเงิน  ทฤษฎีปริมาณเงินของเคมบริดจใหความสนใจในการ
วิเคราะหปจจัยท่ีกําหนดความตองการถือเงินของประชาชนในระบบเศรษฐกิจ ทฤษฎีปริมาณเงินใน
รูปแบบนี้จึงเกี่ยวของกับปจจัยท่ีกําหนดความตองการถือเงิน ไดแก 
   1) อรรถประโยชนของเงิน  ในทัศนะของนักเศรษฐศาสตรสํานักเคมบริดจนั้น เงินมี
อรรถประโยชนดวยเหตุผลสองประการคือ ประการแรก เงินเปนส่ิงท่ีเปนท่ียอมรับกันโดยท่ัวไปใน
การใชเปนส่ือกลางในการแลกเปล่ียน ประการท่ีสอง การถือเงินทําใหคนมีความพรอมท่ีจะเผชิญ
กับสถานการณในอนาคตซ่ึงมีความไมแนนอนไดดีกวาท่ีจะไมถือเงิน ซ่ึงนักเศรษฐศาสตร
สํานักเคมบริดจเห็นวาวัตถุประสงคในการถือเงินก็เพื่อไวจับจายใชสอยเปนสําคัญ 

2) ลักษณะของงบประมาณ  เมื่อเงินใหอรรถประโยชนแกผูถือเงินดังกลาวขางตน ปจจัยท่ี
กําหนดวาคนโดยท่ัวไปในสังคมจะถือเงินมากนอยเทาใดในขณะใดขณะหน่ึงก็คือ ลักษณะ
งบประมาณท่ีแตละบุคคลมีอยู และตนทุนคาเสียโอกาสของการถือเงิน หรืออาจกลาวไดวานัก
เศรษฐศาสตรสํานักเคมบริดจเห็นวาท้ังรายไดและทรัพยสินเปนเคร่ืองกําหนดปริมาณเงินท่ีคน
โดยท่ัวไปในสังคมตองการถือ 

3) ตนทุนคาเสียโอกาสของการถือเงิน  นอกเหนือจากรายไดและทรัพยสินแลว ปริมาณเงิน
ท่ีคนตองการถือยังข้ึนอยูกับตนทุนคาเสียโอกาสของการถือเงินเม่ือเปรียบเทียบกับการถือสินทรัพย
อ่ืนๆ ในการถือเงินนั้น นักเศรษฐศาสตรสํานักเคมบริดจเห็นวา ปจจัยท่ีแสดงถึงตนทุนคาเสียโอกาส
ของการถือเงิน ประกอบดวยอัตราดอกเบ้ีย อัตราผลตอบแทนของทุนท่ีแทจริง และอัตราเฟอท่ี
คาดคะเน  
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4) ปจจัยอ่ืนๆ  ท่ีมีอิทธิพลตอความตองการถือเงินตามทัศนะของนักเศรษฐศาสตร
สํานักเคมบริดจ อาทิ นิสัยของประชาชน ระบบการชําระเงินในส่ิงท่ีใชทดแทนเงิน ความหนาแนน
ของประชากร ระบบการคมนาคม ระดับความเช่ือม่ันของประชาชนตอสถานการณในอนาคต  

 ตามแนวคิดของมารแชลล มีความเห็นวาบุคคลจะถือเงินไวจํานวนหนึ่งเพื่อความสะดวก
ในการใชจาย และเพื่อมิใหเกิดปญหาขาดสภาพคลอง สวนพิกูวมีแนวคิดวา การถือเงินไวไม
กอใหเกิดผลตอบแทน ไมเหมือนการถือหลักทรัพยหรือพันธบัตร ดังนั้น บุคคลจะถือเงินไวจํานวน
เทาท่ีเหมาะสมท่ีจะทําใหสามารถใชจายตามพันธะผูกพันไดเทานั้น ซ่ึงตามแนวคิดของนัก
เศรษฐศาสตรเคมบริดจ จํานวนเงินท่ีเหมาะสมที่บุคคลตองการถือไวนี้จะเปนสัดสวนของรายได 
เม่ือกลาวในแงของสวนรวมก็คือ ปริมาณเงินท่ีเหมาะสมท่ีประชาชนตองการถือไวจะเปนสัดสวน
ของรายไดประชาชาติ หรือเขียนในรูปสมการได ดังนี้ 
 

ykPM D =      (2.2) 

 
โดยท่ี  DM  = ปริมาณเงินท่ีประชาชนตองการถือไว 
  P  = ระดับราคา 

   y  = ผลผลิตท่ีแทจริง 
k  = สัดสวนของรายไดท่ีเปนตัวเงินท่ีประชาชนตองการถือไว 

  
คาของ k  ข้ึนอยูกับคาของผลตอบแทนของทุน และผลตอบแทนของสินคา ซ่ึงพิกูวมีขอ

สมมติวาคงท่ี แตถาหากมีการเปล่ียนแปลงในคาของปจจัยท้ังสองนี้ คาของ k  ก็จะเปล่ียนแปลงไป 
ดวยขอสมมติตางๆ นี้ ความสัมพันธในสมการนี้จึงมีลักษณะเปนความสัมพันธระยะส้ัน 
 ในภาวะดุลยภาพ ปริมาณเงินท่ีคนถืออยูจริงและปริมาณเงินท่ีคนตองการถือจะตองเทากัน
หรือกลาวอีกอยางหนึ่ง ก็คือ ความตองการถือเงินเทากับอุปทานของเงิน  
 
   DM  =      M       (2.3) 

 

หรือ   yPkM =        (2.4) 
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 เม่ือคา k  และ y  มีคาคงที่ ระดับราคาจึงมีความสัมพันธกับปริมาณเงิน กลาวคือ ปริมาณ
เงินจะเปนตัวกําหนดระดับราคา การเปล่ียนแปลงของปริมาณเงินจะมีผลทําใหระดับราคา
เปล่ียนแปลงไปดวย 
 

2.1.4 แบบจําลองความพึงพอใจในสภาพคลอง (The Liquidity-Preference Model) 
         แบบจําลองนี้มีตัวแปรภายนอกคือ รายไดของประชาชน ระดับราคาสินคาและบริการ 

อุปทานของเงิน  สวนตัวแปรภายในคือ อุปสงคของเงิน ซ่ึงข้ึนอยูกับการใชจายของประชาชนและ
อัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงิน โดยในแบบจําลองนี้ปริมาณเงินหรืออุปทานของเงินข้ึนอยูกับการ
กําหนดของธนาคารกลาง และความตองการถือเงินหรืออุปสงคของเงินข้ึนอยูกับอัตราดอกเบ้ียท่ี
เปนตัวเงิน และระดับรายได (โดยสมมติใหมีอัตราดอกเบ้ียในระบบเศรษฐกิจเพียงอยางเดียวเทานั้น 
ซ่ึงในความเปนจริงแลวมีอัตราดอกเบ้ียหลายประเภท) หากอัตราดอกเบ้ียสูง ความตองการถือเงินจะ
ตํ่า (เนื่องจากตนทุนคาเสียโอกาสสูง) และหากระดับรายไดสูง ความตองการถือเงินจะสูงตามไป
ดวย   

 
รูปท่ี 2.1  แสดงจุดดุลยภาพของอุปสงคของเงินและอุปทานของเงินกับอัตราดอกเบ้ีย 

 

 

i 
MS 

MD 

M1 

i1 

M 
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อัตราดอกเบี้ยท่ีสูงทําใหความสามารถในการซ้ือลดลง  เสนอุปสงคของเงิน(MD) จึงมี
ลักษณะลาดลงจากซายมาขวา โดยความลาดชันของเสนอุปสงคของเงินจะขึ้นอยูกับความยืดหยุน
ของความตองการถือเงินกับอัตราดอกเบี้ยท่ีเปนตัวเงิน หากอัตราการเปล่ียนแปลงความตองการถือ
เงินเปล่ียนไปมากกวาอัตราการเปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ียแลว เสนอุปสงคของเงินจะมีลักษณะ
คอนขางลาดมาก(มีความชันนอย)  ตัวแปรอ่ืนๆ ท่ีสงผลกระทบตออุปสงคของเงินคือ รายไดและ
ระดับราคาสินคาและบริการ นั่นคือ เม่ือประชาชนมีรายไดเพิ่มข้ึนหรือราคาสินคาเพิ่มข้ึน  การใช
จายจะเพิ่มข้ึนตาม ดังนั้นใหอุปสงคของเงินเพิ่มข้ึน เสนอุปสงคของเงินจะเล่ือนไปทางขวา และ
เปนไปในทางตรงขามในกรณีประชาชนมีรายไดลดลงหรือราคาสินคาลดลง 

ในดานอุปทานของเงิน(MS) นั้น ธนาคารกลางจะกําหนดปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจตาม
ความเหมาะสมของระบบเศรษฐกิจนั้นๆ เสนอุปทานของเงินจึงมีลักษณะเปนเสนตรงต้ังฉากกับ 
แกนนอน นั่นคืออัตราดอกเบ้ียไมสงผลตออุปทานของเงิน 

จากรูปท่ี 2.1  จุดดุลยภาพของอุปสงคและอุปทานของเงินคือท่ีระดับอัตราดอกเบี้ย  i1 
ปริมาณเงิน  M1  หากอัตราดอกเบ้ียไมอยูในดุลยภาพแลวจะมีกลไกในการปรับตัวจนในท่ีสุดอัตรา
ดอกเบ้ียจะมาอยูท่ีระดับอัตราดอกเบ้ียดุลยภาพ เชน หากอัตราดอกเบ้ียอยูในระดับท่ีสูงกวา i1 
อุปสงคของเงินจะนอยกวาอุปทานของเงินท่ีมีอยูในระบบเศรษฐกิจ เนื่องจากอัตราดอกเบ้ียท่ีสูงจะ
ทําใหประชาชนไมถือเงินสด เนื่องจากตนทุนคาเสียโอกาสสูงจึงหันมาถือพันธบัตรแทน จนราคา
พันธบัตรสูงข้ึน  สงผลใหอัตราดอกเบ้ียลดลงมาสูอัตราดอกเบ้ียดุลยภาพในท่ีสุด 
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รูปท่ี 2.2  แสดงผลกระทบจากการเพิม่อุปทานของเงินตออุปสงคของเงิน 

 
 จากรูปท่ี 2.2  แสดงผลกระทบจากการเพ่ิมอุปทานของเงิน โดยใหเดิมดุลยภาพอยูท่ีเสน
อุปสงคของเงิน (MD) ตัดกับเสนอุปทานของเงิน (M1

S) คือ ณ ระดับ ระดับอัตราดอกเบ้ีย  i1 ปริมาณ
เงิน  M1  การเพิ่มของปริมาณเงินจาก M1

S เปน M2
S ทําใหอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินลดลง จาก i1 

เปน i2 สงผลใหอุปสงคของเงินเพิ่มข้ึนจาก M1 เปน M2 ซ่ึงตามแบบจําลองนี้ผลจากการเปล่ียนแปลง
ปริมาณเงินทําใหอัตราดอกเบ้ียเปล่ียนแปลงนั้น ถูกมองวาเปนผลกระทบระยะส้ันท่ีสําคัญของ
นโยบายการเงินของธนาคารกลางท้ังนโยบายการเงินแบบผอนคลาย และแบบเครงครัด  
 แบบจําลองนี้สามารถนําไปวิเคราะหผลกระทบของการเปล่ียนแปลงราคาสินคาและบริการ 
โดยเม่ือระดับราคาสินคาเพิ่มข้ึน ประชาชนจะตองการถือเงินมากข้ึนเพื่อใชในการซ้ือสินคาใน
ปริมาณเทาเดิม ดังนั้น การเพิ่มของระดับราคาสินคาจะนําไปสูอุปสงคของเงินท่ีเพิ่มข้ึน ประชาชน
จะตองการจํานวนเงินมากข้ึนเปนสัดสวนเดียวกับการเพ่ิมของราคาสินคา เชนหากราคาเพ่ิมข้ึนเปน 
2 เทา แลวความตองการถือเงินก็จะมากข้ึนเปนสัดสวน 2 เทาเชนกัน จึงสรุปไดวาอุปสงคของเงิน
ของเงินจะแปรผันเปนสัดสวนเดียวกับระดับราคาสินคา สามารถแสดงความสัมพันธดังกลาวไดดัง
สมการ 
 

MD = P  m(Y,i)     (2.5) 
 
 

i 
M1

S 

MD 

M1 

i1 

M 

M2
S 

M2 

i2 
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โดยท่ี MD  คือ อุปสงคของเงิน 
 P     คือ  ระดับราคา 
 Y     คือ  รายได 
 i      คือ  อัตราดอกเบ้ีย 
 

รูปท่ี 2.3 แสดงผลกระทบจากรายไดท่ีเพิ่มข้ึน 

 
 จากรูปท่ี 2.3  แสดงผลกระทบของการเพิ่มอุปสงคของเงินอันมีสาเหตุมาจากรายไดท่ี
เพิ่มข้ึน ซ่ึงรายไดท่ีเพิ่มมากข้ึนนี้ทําใหประชาชนมีความตองการใชจายมากข้ึน อุปสงคของเงินจึง
มากข้ึน จากเสน M1

D เปนเสน M2
D  ในขณะท่ีอุปทานของเงินเทาเดิมคือ M1  ทําใหอัตราดอกเบ้ีย

เพิ่มสูงข้ึนจาก จาก i1 เปน i2  
  สามารถสรุปแบบจําลองความพึงพอใจในสภาพคลองไดดังนี้ 

1) อัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินเปนตัวแปรภายในโดยการพิจารณาท้ังดานอุปสงคของเงิน
และอุปทานของเงิน 

2) การเพิ่มอุปทานของเงินเปนสาเหตุท่ีทําใหอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินลดลง และการลด
อุปทานของเงินเปนสาเหตุใหอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินเพิ่มข้ึน 

i 
MS 

M1
D 

M1 

i1 

M 

i2 

M2
D 
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3) ในชวงเศรษฐกิจเจริญรุงเรืองนั้น ประชาชนมีรายไดเพิ่ม ความตองการใชจายเพิ่มข้ึน 
อุปสงคของเงินเพิ่มมากข้ึน ทําใหอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินเพิ่มข้ึน และเปนไปในทาง
ตรงกันขามในชวงเศรษฐกิจตกตํ่า 

4) อุปสงคของเงินท่ีเปนตัวเงินเปนสัดสวนกันกับราคาสินคาและบริการ  อุปสงคของเงิน
ท่ีแทจริงข้ึนอยูกับรายไดจริงท่ีเพิ่มข้ึน และอุปสงคของเงินมีความสัมพันธในทาง
ตรงกันขามกับอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงิน 

 
2.1.5 แบบจําลองพลวัตรของเงิน (The Dynamic Model of Money) 

 แบบจําลองความพึงพอใจในสภาพคลองนั้นเปนแบบจําลองท่ีอธิบายถึงการเปล่ียนแปลง
ของอุปสงคและอุปทานของเงินท่ีจุดหนึ่งในเวลาหนึ่งๆ ซ่ึงเปนแบบจําลองทางสถิติอันหนึ่งท่ีมี
สมมติฐานวาไมมีการเปล่ียนแปลงของตัวแปรตางๆ ในอนาคต ดังนั้นหากเราพิจารณาวามีการ
เปล่ียนแปลงของตัวแปรตางๆในอนาคตท้ังในระยะส้ันและระยะยาวแลว เราจะตองใชแบบจําลอง
พลวัตรของเงิน ซ่ึงเปนแบบจําลองท่ีพิจารณาถึงการเปล่ียนแปลงของตัวแปรในอนาคตดวย โดยมี
เหตุผลสําคัญสามประการคือ เหตุผลท่ีหนึ่ง คือ เงินเปนส่ิงรักษามูลคาและเปนส่ือกลางในการ
แลกเปล่ียน ในขณะท่ีพันธบัตรจะเปนส่ิงรักษามูลคาเทานั้น การที่ประชาชนจะเลือกถือระหวางเงิน
และพันธบัตรนั้น เราจะตองผนวกความสําคัญของเวลาเขาไวในแบบจําลองดวย  เหตุผลที่สอง คือ 
ตัวแปรเศรษฐกิจมหภาคท่ีสําคัญสองตัวแปรท่ีสงผลกระทบตอความกินดีอยูดีของประชาชนคือ 
อัตราเงินเฟอและอัตราดอกเบี้ยท่ีเปนตัวเงิน ซ่ึงตัวแปรท้ังสองนี้จะข้ึนอยูกับเวลา โดยอัตราเงินเฟอ
คือการเปล่ียนแปลงของราคาในสองชวงเวลา และอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินคือตนทุนของการกูยืม
ในชวงเวลาหนึ่งท่ีตองชําระคืนอีกชวงเวลาหนึ่ง และเหตุผลสุดทายคือ นักเศรษฐศาสตรไดคนพบ
วาตัวแปรทางเศรษฐกิจหลายๆ ตัวนั้นมีลักษณะท่ีสงผลในระยะส้ันและระยะยาว ซ่ึงเราจําเปนตอง
ใชแบบจําลองท่ีเกี่ยวของกับเวลามาวิเคราะหผลกระทบท่ีเกิดข้ึนท้ังในระยะส้ันและระยะยาว ใน
แบบจําลองพลวัตของเงินนั้น จะใหรายไดของประชาชน และราคาสินคาและบริการเปนตัวแปร
ภายใน โดยใหอุปทานของเงินเปนตัวแปรภายนอกเพียงตัวเดียว เนื่องจากตัวแปรดานราคาทุกตัวใน
ตลาดนั้นจะไดรับผลกระทบจากการตัดสินใจของประชาชนซ่ึงเปนปจจัยภายใน และมีตัวแปรท่ีเกิด
จากปจจัยภายในจํานวนมากท่ีมีผลตอการเปล่ียนแปลงอุปทานของเงิน 
 ในแบบจําลองพลวัตรใดๆ ก็ตามจะเร่ิมดวยระบบเศรษฐกิจในสภาวะคงตัวซ่ึงตัวแปรท่ี
สําคัญในแบบจําลองเปนตัวแปรคงท่ีหรือเติบโตในอัตราคงที่ สภาวะคงตัวนี้เปนดุลยภาพของ
แบบจําลองในระยะยาว ซ่ึงไดอธิบายส่ิงท่ีตัวแปรภายในในแบบจําลองจะสามารถสงผลไดหากตัว
แปรเหลานี้ไมถูกกระทบโดยตัวแปรอ่ืนๆ ในแบบจําลอง  การถูกกระทบกระเทือนของตัวแปรใดตัว
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แปรหนึ่งในแบบจําลองอยางรุนแรงนั้นสามารถสงผลกระทบตอตัวแปรอ่ืนๆ ไดท้ังในระยะส้ัน 
หรือในระยะยาวได เชน การเปล่ียนแปลงของตัวแปรในแบบจําลองตัวหนึ่งสามารถเปนสาเหตุทํา
ใหตัวแปรอ่ืนๆ เบ่ียงเบนไปจากคาดุลยภาพระยะสั้นหรือระยะยาว ในการวิเคราะหแบบจําลองพล
วัตรนั้น จะใหความสําคัญไปท่ีผลกระทบในดานตางๆ ท่ีจะนําไปสูการเปล่ียนแปลงตัวแปรทาง
เศรษฐกิจตางๆ โดยจะเร่ิมการวิเคราะหแบบจําลองพลวัตรโดยการหาสภาวะคงตัวกอน แลวจึง
กําหนดวาการกระทบดังกลาวจะสงผลตอแบบจําลองท้ังในระยะส้ันและระยะยาวอยางไร 

สมมติวามีประชาชนจํานวนมากในระบบเศรษฐกิจกําลังเลือกวาจะถือเงินหรือถือพันธบัตร
จํานวนเทาไหรเม่ือเวลาผานไป เพื่อทําใหราคาของสินคาและบริการเปนปจจัยภายใน เราจึงสราง
สมมติฐานข้ึนมาสามขอ คือ (1) ระดับราคาจะปรับตัวชาๆ เม่ืออุปทานของเงินเปล่ียนไป (2) ใน
ระยะยาวราคาจะเปลี่ยนไปเปนสัดสวนเดียวกับการเปล่ียนอุปทานของเงิน และ (3) ในระยะส้ัน 
การลดลงของอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินเปนสาเหตุใหประชาชนซ้ือสินคาและบริการมากข้ึนกวาท่ี
พวกเขาจะซ้ือ ดังนั้นการใชจายและรายไดของประชาชนจะเพ่ิมข้ึนช่ัวคราว 

อะไรคือสภาวะคงตัวในแบบจําลองนี้  สมมติวาอุปทานของเงินซ่ึงเปนตัวแปรภายนอก
เพียงอยางเดียวนั้นคงท่ีอยูตลอดและผลลัพธของมันก็มีแนวโนมวาจะคงท่ีตาม ประกอบกับไมมี
การกระทบรุนแรงใดๆ เกิดตออุปทานของเงิน  ระดับราคาของสินคาก็จะคงท่ี ดังนั้นอัตราเงินเฟอก็
จะเทากันศูนย ท้ังอุปทานและอุปสงคของเงินท่ีเปนตัวเงินจะเปนคาคงท่ีดวย และยังรวมไปถึงอัตรา
ดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินอีกดวย 
 ผลกระทบของการเพ่ิมอุปทานของเงิน จะเกิดอะไรข้ึนในระยะส้ันหากอุปทานของเงิน
เพิ่มข้ึน  ดังท่ีปรากฏในแบบจําลองความพึงพอใจในสภาพคลองแบบคงท่ี การเพิ่มอุปทานของเงิน
เพียงคร้ังเดียวก็จะนําไปสูผลกระทบดานสภาพคลองไดซ่ึงจะเกิดข้ึนในระยะส้ัน สวนการลดอัตรา
ดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินจะไปกระตุนการใชจายของประชาชน และทําใหรายไดเพิ่มสูงข้ึนในชวงเวลา
ส้ันๆชวงเวลาหน่ึง อยางไรก็ตาม ภายหลังบางชวงเวลา ราคาในระบบเศรษฐกิจเร่ิมสูงข้ึน จนถึงใน
ระดับท่ีสูงกวารอยละของอุปทานของเงิน ทําใหในระยะยาว รายไดและการใชจายจะกลับไปอยูใน
ระดับท่ีเคยอยูกอนหนานี้เพื่อท่ีจะไปเพ่ิมอุปทานของเงิน ระดับราคาและอุปสงคของเงินจะอยูใน
ระดับท่ีสูงกวาตามสัดสวน แตตัวแปรอ่ืนๆท้ังหมดยังคงอยูในระดับเดิมกอนท่ีอุปทานของเงินจะ
เพิ่มข้ึน 
 หากเราติดตามการเคล่ือนท่ีของอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินในชวงเวลาตางๆ แลว เราจะเห็น
ไดวามันลดลงเม่ืออุปทานของเงินเพิ่มข้ึนในคร้ังแรกซ่ึงจะสงผลตอสภาพคลอง ถึงแมวาเม่ือราคา
เร่ิมสูงข้ึน แตอุปสงคของเงินก็ยังเพิ่มข้ึนอยู เนื่องจากอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินเปนตัวไปเพิ่มการ
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ใชจายใหสูงข้ึน อุปสงคของเงินจึงเพิ่มสูงข้ึนไปอีก การเพิ่มอุปสงคของเงินเปนสาเหตุใหอัตรา
ดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินเพิ่มข้ึน 
 
รูปท่ี 2.4 แสดงผลกระทบพลวัตรจากการเพิ่มอุปทานของเงินตออัตราดอกเบ้ีย 
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 จากรูปท่ี 2.4 (a)  แสดงการเคล่ือนท่ีของอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินในเวลาตางๆ ในขณะท่ี
รูปท่ี 2.4  (b) แสดงการคงท่ีของแบบจําลองความพึงพอใจในสภาพคลองท่ีเวลาตางกันสามเวลา รูป 
2.4 (a) แสดงใหเห็นชวงเวลาแรกของอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินคือ i1 ในขณะท่ีรูปท่ี 2.4  (b) แสดง
ใหเห็นถึงอุปทานของเงินท่ี  MS

1 และอุปสงคของเงินท่ี MD
1  ตอมาเม่ือรัฐบาลกลางเพ่ิมอุปทานของ

เงินไปท่ี MS
2 แลว ทําใหอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินลดลงไปท่ี i2 เนื่องจากรูปท่ีแสดงในรูปท่ี 2.4  (b) 

สามารถแสดงใหเห็นถึงเพียงแคดุลยภาพในชวงเวลาใดเวลาหน่ึงเทานั้น  หากลองจินตนาการถึง
การเคล่ือนท่ีของเสนอัตราดอกเบ้ียในรูปท่ี 2.4  (b)  จะไดรูปการเปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ียท่ี
เปนตัวเงินในรูปท่ี 2.4  (a)  เม่ือเวลาผานไป อัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินท่ีตํ่ากวาจะทําใหการใชจาย
และรายไดเพิ่มข้ึน สงผลใหเสนอุปสงคของเงินสูงข้ึนไปสู MD

3  ดังนั้นอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินจึง
กลับไปท่ี i1 เชนเดิม ในสถานการณเชนนี้ อุปสงคและอุปทานของเงิน (ท่ีเปนตัวเงิน) จะเพิ่มข้ึนใน
สัดสวนเดียวกันกับระดับราคา ดังนั้นตัวแปรท้ังหมดในระบบเศรษฐกิจจะเปนตัวแปรเดิมท่ีอยูใน
ระดับเดิมเม่ือกอนหนานี้ 
 เนื่องจากตัวแปรในแบบจําลองจะสงผลกระทบตออีกตัวแปรหนึ่ง จึงทําใหเกิดความยุงยาก
ตามมา เพื่อทําความเขาใจถึงผลกระทบท้ังหมดเหลานี้ เราจําเปนตองเขียนสมการของตัวแปรแตละ
ตัวและดูดวยวาแตละตัวนั้นสงผลกระทบตอตัวอ่ืนอยางไร นอกจากนั้นแลว ขนาดและเวลาของ
ผลกระทบยังข้ึนอยูกับความสัมพันธท่ีมีความสําคัญในแบบจําลอง ตัวอยางเชน สมมติวา ระดับ
ราคาปรับตัวอยางรวดเร็วมาก ในรูปท่ี 2.4  จะเห็นไดวาตัวแปรจะปรับตัวเร็วมากเพ่ือจะไปสูจดุดลุย
ภาพสุดทายของมันดวยอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินท่ีไมเปล่ียนแปลงมาก หรือในอีกทางหน่ึง หาก
ระดับราคาใชเวลาในการปรับตัวนานมาก จึงทําใหไดรับผลกระทบในเร่ืองสภาพคลองใชระยะ
เวลานานดวยอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินท่ีคงท่ีอยูในระดับตํ่าเปนเวลานาน ดังนั้นแลว ผลลัพธท่ี
แสดงในรูปท่ี 2.4(a) อาจเปนภาพท่ีมีความแตกตางอยางมาก ในความเปนจริงแลว นักเศรษฐศาสตร
ไดศึกษาเง่ือนไขตางๆ ภายใตความเร็วและขนาดในการปรับตัวท่ีตางกัน และไดพบวาการปรับตัว
เหลานี้จะแตกตางกันไปตามชวงเวลาตางๆกัน 
 จากรูปท่ี 2.4  ผลกระทบของสภาพคลอง แสดงใหเห็นวาการเพ่ิมอุปทานของเงินสงผลทํา
ใหอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินลดลง สังเกตเห็นวามีการเปล่ียนแปลงสองอยางท่ีทําใหเสนอุปสงค
ของเงินเคล่ือนท่ี ซ่ึงไดแก รายไดของประชาชนที่เพิ่มข้ึน และระดับราคาที่เพิ่มข้ึน ในสมการที่ (5) 
ท่ีกลาวถึง MD = P m(Y,i)  นั้น ทําใหเขาใจไดอยางชัดเจนวาทําไมเสนอุปสงคของเงินจึงเคล่ือนท่ี 
เนื่องจากระดับราคาที่เพิ่มข้ึนจะไปเพ่ิมอุปสงคของเงิน และจะไปเพ่ิมอัตราดอกเบี้ยเงินฝากให
สูงข้ึน ซ่ึงก็คือผลกระทบดานระดับราคา  รายไดท่ีเพิ่มข้ึนยังไปเพ่ิมอุปสงคของเงินและจะไปเพ่ิม
อัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินใหสูงข้ึนดวย ซ่ึงก็คือ ผลกระทบดานรายได ดังท่ีไดแสดงถึงอัตรา
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ดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินท่ีจะเกิดข้ึนในรูปท่ี 2.4  (a) ซ่ึงจะข้ึนอยูกับชวงเวลาในการปรับตัวของราคา
และรายไดวาจะใชเวลามากนอยขนาดไหน  ผลกระทบดานระดับราคาและผลกระทบดานรายไดจะ
ไปเปล่ียนอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินไปในทิศทางตรงขามกับผลกระทบดานสภาพคลองระหวาง
เวลาท่ี 1 และเวลาท่ี 3 ในรูปท่ี 2.4 (a)  ผลกระทบดานสภาพคลองจะเปนตัวกําหนดท่ีมีอิทธิพลตัว
แรก ดังนั้นอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินจะลดลงจากเวลาท่ี 1 สูเวลาท่ี 2 ผลกระทบดานระดับราคา
และผลกระทบดานรายไดในชวงเวลาตางๆ และผลกระทบดานสภาพคลองจากเวลาท่ี 2 ไปสูเวลาท่ี 
3 ดังนั้นจึงสรุปไดวาอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินนั้นเพิ่มข้ึน 
 
รูปท่ี 2.5 แสดงผลกระทบพลวัตรจากการเพิ่มอัตราการเติบโตอุปทานของเงินตออัตราดอกเบ้ีย 
 

 
 รูปท่ี 2.5 แสดงใหเห็นวาอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินจะเปล่ียนแปลงเพ่ือตอบสนองกับการ
เพิ่มของอัตราการเติบโตอุปทานของเงินอยางไร หากประชาชนไมไดคาดการณถึงการเปล่ียนแปลง
ของอัตราการเติบโตอุปทานของเงินและเงินเฟอท่ีสูงข้ึนแลว ซ่ึงอาจจะสงผลกระทบตอสภาพคลอง
ได อยางไรก็ตาม การเปล่ียนแปลงอยางมากของอัตราการเติบโตอุปทานของเงินดังกลาวท่ีเกิดข้ึนจะ
มี ผลกระทบตอสภาพคลองไมนาน เพราะประชาชนจะเร่ิมพิจารณาถึงการเพ่ิมขึ้นของราคาและเงิน
เฟอรวมถึงอุปสงคของเงินท่ีจะเพิ่มข้ึนดวย ส่ิงเหลานี้จะทําใหอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินเพิ่มข้ึนใน
ระยะเวลาตอมา 

 

i 

i1 

i2 

time 
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รูปท่ี 2.6 แสดงผลกระทบพลวัตรจากการเพิ่มอัตราการเติบโตอุปทานของเงินเม่ือมีการคาดการณ 

ท่ีดี 

 
รูปท่ี 2.6 แสดงใหเห็นวาอัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินเปล่ียนแปลงเพื่อตอบสนองกับการเพ่ิม

อัตราการเติบโตอุปทานของเงินอยางไรเม่ือประชาชนไดคาดการณถึงผลของการเพ่ิมข้ึนของ
อุปทานของเงิน โดยการคาดการณถึงอัตราเงินเฟอและอัตราดอกเบ้ียท่ีเพิ่มข้ึนอยางรวดเร็วดวย
เชนกัน  ซ่ึงในกรณีนี้จะไมมีผลกระทบตอสภาพคลองท่ีเกิดข้ึน คือ อัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินจะไม
ลดลงในระยะแรกท่ีมีการเพิ่มข้ึนของอัตราการเติบโตอุปทานของเงิน 

แบบจําลองพลวัตรนี้ไดบอกใหทราบถึงผลกระทบ (ผลผลิต, เงินเฟอ, และอัตราดอกเบ้ียท่ี
เปนตัวเงิน) ของการเปล่ียนอุปทานของเงินมากกวาแบบจําลองความพึงพอใจในสภาพคลอง ใน
แบบจําลองท้ังสองมีผลกระทบอยางหนึ่งท่ีมาจากสภาพคลองท่ีเพิ่มมากข้ึนเม่ืออุปทานของเงิน
เพิ่มข้ึน คืออัตราดอกเบ้ียท่ีเปนตัวเงินอาจจะลดลง อยางไรก็ตามขนาดของผลกระทบจะข้ึนอยูกับ
การตอบสนองท่ีเปนพลวัตรของตัวแปรอื่นๆ เชน ชวงระยะเวลาท่ีประชาชนใชในการรับรูถึงเงิน
เฟอท่ีเพิ่มสูงข้ึนหรือในเร่ืองการปรับราคา ดังนั้นการคาดหวังของประชาชนเกี่ยวกับเงินเฟอและ
ความยืดหยุนของราคาจึงเปนบทบาทหลักในแบบจําลองนี้  
 
 
 

i 

i1 

i2 

time 
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2.1.6 ทฤษฎีการกําหนดปริมาณเงิน 
       ปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจมีการเคล่ือนไหวเปล่ียนแปลงอยูเสมอ โดยถูกกําหนด
จากพฤติกรรมของหนวยเศรษฐกิจตางๆ เชนภาครัฐบาล ธนาคารพาณิชย และสาธารณชนท่ีมิใช
ธนาคารพาณิชย กลาวคือ พฤติกรรมของภาครัฐบาลจะสงผลตอการเปล่ียนแปลงปริมารเงินผานการ
เปล่ียนแปลงการถือเงินสดหรือเงินฝากของรัฐบาลท่ีธนาคารกลางหรือการชดเชยงบประมาณขาด
ดุลโดยการใชแหลงเงินจากธนาคารกลาง สําหรับพฤติกรรมของธนาคารพาณิชยและสาธารณชนท่ี
มิใชธนาคารพาณิชยจะกระทบตอการเปล่ียนแปลงของปริมาณเงินผานพฤติกรรมการถือเงินสํารอง
สวนเกินและการถือเงินสดเทียบกับเงินฝาก ตามลําดับ ซ่ึงการเปล่ียนแปลงพฤติกรรมของหนวย
เศรษฐกิจดังกลาวจะมีผลตอการกําหนดระดับของปริมาณเงินผานตัวทวีคูณทางการเงิน(Money 
Multiplier) และฐานเงิน (Monetary base) 
 
 1) แบบจําลองตัวทวีคูณทางการเงิน 
 แบบจําลองตัวคูณทวีคุณทางการเงิน (Money Multiplier Model) เปนแบบจําลองท่ีอธิบาย
กระบวนการกําหนดปริมาณเงินจากฐานเงินและตัวทวีคูณทางการเงิน  ซ่ึงสามารถเขียน
ความสัมพันธในรูปของสมการไดดังนี้ 
 
    M = mB      (2.6)  

โดยท่ี   M คือ ปริมาณเงิน 
   m คือ ตัวทวีคูณทางการเงิน 
   B คือ ฐานเงิน 
 
 จากคําจํากัดความของปริมาณเงินตานความหมายแคบ (M1) และปริมาณเงินตามความ
กวาง (M2) จะกลาวไดวา 
  
    M1 = C+D     (2.7) 
 
    M2 = C+D+T     (2.8) 
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โดยท่ี  C  คือ เงินสดท่ีถือโดยสาธารณชนท่ีมิใชธนาคารพาณิชย 
    (Currency Help by Nonbank Public ) 
   D  คือ เงินฝากกระแสรายวันของภาคเอกชน(Demand Deposit) 
   T  คือ เงินฝากออมทรัพยและเงินฝากประจําของภาคเอกชน 

( Saving and Time Deposit) 
 

 สําหรับฐานเงินประจําประกอบดวยเงินสดท่ีถือโดยสาธารณชนที่มิใชธนาคารพาณิชย
(C)และเงินสํารองรวมของธนาคารพาณิชย( Total Reserves : TR) นั้นคือ 
 
    B =C+TR     (2.9) 
 

ดวยเหตุท่ีเงินสํารองรวมของธนาคารพาณิชยประกอบดวยเงินสํารองตามกฎหมาย(Require 
Reserves: RR) และเงินสํารองสวนเกิน (Excess Reserve: ER) โดยธนาคารพาณิชยจะถือเงินสํารอง
ดังกลาวเปนสัดสวนกับเงินฝากท้ังหมด ท่ีสามารถแยกเปนเงินฝากกระแสรายวันเงินฝากออมทรัพย
และเงินฝากประจําของภาคเอกชน และเงินฝากของรัฐบาลท่ีธนาคารพาณิชย(Government Deposit 
at Commercial Bank: G )ดังนั้น สามารถเขียนสมการ(2.9) ไดเปน 

 
B = C+RR+ER 

    = C+rD+rT+rG+eD+ET+eG    (2.10) 
 

โดยท่ี r = 
GTD

RR
++

   = Required Reserves Ratio 

 
 

 e = 
GTD

ER
++

   = Excess Reserve Ratio 

 
  จากสมการ(2.10) สามารถจัดพจนใหมไดดังนี้ 
  

 D = 
er

eGeTrGrTCB
+

−−−−−
    (2.11) 
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 แทนคา D จากสมการ(2.11) ลงในสมการ(2.7)จะได 
  
 

 M1 = C+
er

eGeTrGrTCB
+

−−−−−
 

 
 เ ม่ือพฤติกรรมการตัดสินใจถือเงินสด  เ งินฝากออมทรัพยและเงินฝากประจําของ
สาธารณชนท่ีมิใชธนาคารพาณิชย ตลอดรวมถึงพฤติกรรมการถือเงินฝากของรัฐบาลท่ีธนาคาร
พาณิชย ตางคิดเทียบเปนสัดสวนกับปริมาณเงิน นั่นคือ 
 

 C =  
1M

C
  = Currency  Ratio 

 

 t =  
1M

T
  = Saving and Time Deposit Rotio 

 

 g =  
1M

G
  = Government  Deposit  Ratio 

 
 

ดังนั้น M1 = 1cM +
er

egMetMrgMrtMcMB
+

−−−−− 1111
 

  
กรณีของ M2 ก็สามารถพัฒนาความสัมพันธดังกลาวไดในทํานองเดียวกัน โดยการแทนคา 

D จากสมการ(2.11) ลงในสมการ(2.8) จะได 
 

 M2 = 
)1)((

1
gtcerc

t
++−++

+
B   (2.12) 
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 และ 
)1)((

1
gtcerc

t
++−++

+
 คือ  ตัวทวีคูณทางการเงินของ M2 

 
จากแบบจําลองตัวทวีการคูณทางการเงิน สะทอนใหเห็นวาพฤติกรรมของตัวทวีคูณทาง

การเงินถูกกําหนดจากพฤติกรรมการถือสินทรัพยทางการเงินของหนวยเศรษฐกิจตางๆ ซ่ึงจะ
เปล่ียนแปลงตามภาวะเศรษฐกิจและปจจัยทางดานสถาบัน โดยปจจัยทางเศรษฐกิจท่ีสําคัญไดแก
รายได อัตราดอกเบ้ีย และอัตราเงินเฟอ สวนปจจัยทางดานสถาบัน เชน จํานวนสาขาของธนาคาร
พาณิชย จํานวนเคร่ืองเบิกถอนเงินสดอัตโนมัติของธนาคารพาณิชย เปนตน พฤติกรรมของตัว
ทวีคูณทางการเงินนั้น แมธนาคารกลางสามารถควบคุมไดบางสวนผานการเปล่ียนแปลงอัตราการ
ดํารงเงินสํารองตามกฎหมาย แตธนาคารกลางก็ไมสามารถควบคุมพฤติกรรมการถือสินทรัพยทาง
การเงินของสาธารณชนท่ีมิใชธนาคารพาณิชย  ธนาคารพาณิชย ตลอดจนรวมถึงรัฐบาลได(โดย
ปกติธนาคารกลางจะรับรูถึงแผนรายรับและรายจายของรัฐบาล แตในทางปฏิบัติ โดยเฉพาะดาน
รายจายของภาครัฐบาลอาจมีการปรับเปล่ียนตามสถานการณทางเศรษฐกิจและการเมือง ) ดังนั้น จึง
อาจกลาววาไดวา ธนาคารกลางไมสามารถควบคุมพฤติกรรมของตัวทวีคูณทางการเงินไดมากเทา
การควบคุมฐานเงินท่ีจะกลาวในสวนถัดไป 

 
 2) การกําหนดการเคล่ือนไหวของฐานเงิน 
   ฐานเงินพัฒนาข้ึนจากงบดุลของธนาคารกลาง  โดยแหลง ท่ีมาของฐานเงินนั้น
ประกอบดวย 
     2.1) สินทรัพยตางประเทศสุทธิ (Net Foreign Assets) จะเปล่ียนแปลงตามฐานะ
ดุลการชําระเงินของประเทศ กลาวคือ หากดุลการชําระเงินเกินดุล ขนาดของสินทรัพยตางประเทศก็
จะเพ่ิมข้ึน แตถาดุลการชําระเงินขาดดุล ขนาดสินทรัพยตางประเทศก็จะลดลง  สินทรัพย
ตางประเทศสุทธินี้จะถูกแลกเปนเงินบาทหมุนเวียนในระบบเศรษฐกิจ จึงสงผลกระทบตอขนาด
ของปริมาณเงิน 
   2.2)  สิทธิในเจาหนี้เหนือรัฐบาล หรือหนี้สินสุทธิของรัฐบาลท่ีธนาคารกลาง
(Claims on Government) จะเปล่ียนแปลงเมื่อธนาคารกลางเขาไปซ้ือต๋ัวเงินคลังและพันธบัตร
รัฐบาล หรือใหรัฐบาลกูเพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณของรับบาล 
   2.3)  สิทธิในเจาหนี้เหนือรัฐวิสาหกิจ หรือหนี้สินสุทธิของรัฐวิสาหกิจท่ีธนาคาร
กลาง(Claims on Nonfinancial Pubic Enterprises) จะเปล่ียนแปลงเม่ือธนาคารกลางเปล่ียนแปลง
การถือครองพันธบัตรรัฐวิสาหกิจ 
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   2.4)  สิทธิในเจาหนาท่ีเหนือสถาบันการเงิน หรือหนี้สินสุทธิของสถาบันการเงินท่ี
ธนาคารกลาง(Claims on Financial Institutions) จะเปล่ียนแปลงตามปริมาณเงินท่ีธนาคารกลางใหกู
แกสถาบันการเงิน ซ่ึงกระทําผานหนาตางการเงิน( Loans Window) และการรับชวงซ้ือลดต๋ัวเงิน
จากสถาบันการเงิน 
   2.5)  เงินสดและเงินฝากท่ีถือโดยรัฐบาล (Currency and Deposit Help by 
Government) 
   2.6)  หนี้สินสุทธิอ่ืนๆ ของธนาคารกลาง (Other Net Liabilities) 
 
 ซ่ึงสามารถเขียนความสัมพันธดังกลาวในรูปของสมการไดเปน 
 
  ฐานเงิน =  สินทรัพยตางประเทศสุทธิ + สิทธิในเจาหนี้เหนือรัฐบาล+ 

สิทธิในเจาหนี้เหนือรัฐวิสาหกิจ + สิทธิในเจาหนาท่ีเหนือ
สถาบันการเงิน – เงินสดและเงินฝากท่ีถือโดยรัฐบาล – 
หนี้สินสุทธิอ่ืนๆ 

 เม่ือพิจารณาแหลงท่ีมาของฐานเงิน เห็นไดวาองคประกอบบางรายการนั้นธนาคารกลาง
สามารถควบคุมได เชน สิทธิในเจาหนี้เหนือรัฐบาล สิทธิในเจาหนี้เหนือรัฐวิสาหกิจและสิทธิใน
เจาหนาท่ีเหนือสถาบันการเงิน ผานการใชเคร่ืองมือ Open – Market Operations การเปล่ียนแปลง
อัตราดอกเบ้ียมาตรฐาน  หรือเปลี่ยนแปลงอัตราซ้ือลดต๋ัวเงินจากสถาบันการเงิน แตองคประกอบ
บางรายการธนาคารกลางก็มิสามารถควบคุมได เชน เงินสดและเงินฝากของรัฐบาล และสินทรัพย
ตางประเทศสุทธิ โดยเฉพาะระบบการเงินเสรีท่ีเงินทุนเคล่ือนยายเขา- ออกไดอยางคลองตัวธนาคาร
กลางจะยากลําบากมากข้ึนในการควบคุมการเคล่ือนไหวของสินทรัพยตางประเทศสุทธิท่ีสืบ
เนื่องมาจากการทําธุรกรรมระหวางประเทศท้ังในสวนจองการคาและการเคล่ือนยายเงินทุนระหวาง
ประเทศของภาคเอกชน อยางไรก็ตาม นโยบายอัตราและเปล่ียนสามารถควบคุมการเปล่ียนแปลง
ของสินทรัพยตางประเทศสุทธิไดดี แตในกรณีของประเทศกําลังพัฒนาหลายๆประเทศท่ีตองการ
สงเสริมการสงออกและการลงทุนจากตางประเทศ ก็มีความจําเปนท่ีตองรักษาเสถียรภาพของอัตรา
แลกเปล่ียน ดังนั้น Open – Market Operations จึงเปนเคร่ืองมือสําคัญท่ีจะชวยหักลางผลกระทบจาก
การเล่ียนแปลงของสินทรัพยตางประเทศสุทธิท่ีจะมีตอฐานเงิน 
 สําหรับการใชไปของฐานน้ัน ประกอบดวยเงินสดท่ีถือโดยสาธารณชนท่ีมิใชธนาคาร
พาณิชย และเงินสํารองรวมของธนาคารพาณิชย การเปล่ียนแปลงขององคประกอบดังกลาวจะ
สงผลกระทบตอการเปล่ียนแปลงของปริมาณเงินในท่ีสุด 
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          2.1.7 ทฤษฎีบทขอมูลอนุกรมเวลา 
ในการศึกษาเชิงประจักษท่ีใชขอมูลอนุกรมเวลา (time series data) มีขอสมมุติวาอนุกรม

เวลานั้นจะตองมีลักษณะน่ิง(stationary) ดังนั้นในการนําขอมูลอนุกรมเวลามาศึกษา จึงตองมีการ
พิจารณาวา ขอมูลอนุกรมเวลาท่ีนั้นมีลักษณะน่ิงหรือไม การใชขอมูลอนุกรมเวลา โดยไมไดทําการ
ตรวจสอบความน่ิงของขอมูล ซ่ึงโดยทฤษฎีแลวการถดถอยดวยตัวแปรท่ีมีความไมนิ่ง (non-
stationary) คาสถิติ t (t-statistics) จะมีการแจกแจงไมมาตรฐาน (nonstandard distributions) ซ่ึงผลท่ี
ตามมาก็คือ การใชตารางมาตรฐาน (standard tables) ตางๆ อาจนําไปสูการลงความเห็นท่ีผิดซ่ึง
เปนไปไดท่ีจะนําไปสูการมีการถดถอยท่ีไมถูกตอง (spurious regressions) เวนแตวาความสัมพันธ
ดังกลาวจะมีลักษณะเปนความสัมพันธแบบการรวมกันไปดวยกัน (cointegrating relationship) ซ่ึงจะ
ทําใหคาสถิติ t และ F ท่ีเราใชกันตามปกติสามารถท่ีจะใชทดสอบได  

ขอมูลอนุกรมเวลา (time series data) โดยมากจะมีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary) คือ 
คาเฉล่ีย(mean) และคาความแปรปรวน(variances) จะมีคาไมคงท่ีเปล่ียนแปลงไปตามกาลเวลา ทํา
ใหความสัมพันธระหวางตัวแปรของสมการ มีความสัมพันธไมแทจริง (spurious relationship)โดย
สังเกตไดจากคาสถิติบางอยาง เชน คาสถิติ t (t-statistic) จะมีการแจกแจงท่ีไมเปนมาตรฐาน 
(nonstandard distributions) และคา R2 ท่ีสูง ในขณะท่ีคา Durbin-Watson (DW) statistic อยูในระดับ
ตํ่า ซ่ึงแสดงใหเห็นถึงการเกิดปญหา autocorrelation ของความคลาดเคล่ือน  
 

1)  การทดสอบความนิ่งของขอมูล (Stationary) หรือการทดสอบ Unit root 
         การทดสอบ Unit root เปนการทดสอบความน่ิงของขอมูลท่ีเราจะศึกษา โดย

สามารถทดสอบไดโดยใชการทดสอบ DF (Dickey-Fuller(DF) test)) และการทดสอบ ADF 
(Augmented Dickey-Fuller(ADF) test))   

สมมติฐานวางของการทดสอบ DF คือ 0Η : 1=ρ     สมมติความสัมพันธดังนี้ 
   

ttt XX ερ += −1     (2.13) 

 
โดยท่ี  tX , 1−tX  =   ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรอิสระ ณ เวลา t และ t-1 

tε          =   ความคลาดเคล่ือนเชิงสุม (random error) 
ρ          =   สัมประสิทธ์ิอัตสหสัมพันธ (autocorrelation coefficience) 
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สมมติฐานในการทดสอบคือ  
 
  0Η : 1=ρ  
 
  1Η : 11;1 <<−< ρρ  
 

โดยมีการทดสอบสมมติฐานซ่ึงเปนการทดสอบวาตัวแปรท่ีศึกษา ( tΧ ) นั้นมี unit root 
หรือไม หรือมีลักษณะนิ่งหรือไมนั่นเอง โดยสามารถพิจารณาไดจากคา ρ  ถายอมรับ H0: ρ = 1 
หมายความวา tΧ มี unit root หรือ tΧ มีลักษณะไมนิ่ง แตถาปฏิเสธ H0 หมายความวา tΧ ไมมี   
unit root หรือ tΧ มีลักษณะนิ่ง  จากการเปรียบเทียบคา t-statistics ท่ีคํานวณไดกับคาในตาราง 
Dickey-Fuller ซ่ึงคา t-statistics ท่ีนอยกวาคาในตาราง Dickey-Fuller จะสามารถปฏิเสธ H0 ได 
แสดงวาตัวแปรท่ีนํามาทดสอบมีลักษณะนิ่ง หรือเปน integrated of order 0 โดยจะแทนดวย      

tΧ ~ I(0)  และการทดสอบ unit root  สามารถทําไดอีกวิธีหนึ่งดังนี้ 
 

 ให  11);1( ≤≤−+= θθρ      (2.14) 
  
โดยท่ี  θ = พารามิเตอร 
 
จะได   

ttt XX εθ ++= −1)1(      (2.15) 
 

tttt XXX εθ ++= −− 11
    (2.16) 

 

tttt XXX εθ +=− −− 11
    (2.17) 

 

ttt XX εθ +=Δ −− 11
     (2.18) 

 
จะไดสมมติฐานการทดสอบของ Dickey-Fuller ใหม ดังนี้ 
 

  H0  :  θ  =  0    (Non-stationary หรือ ขอมูลมีลักษณะไมนิ่ง) 
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H1   :   θ  < 0    (Stationary หรือ ขอมูลมีลักษณะนิ่ง) 
 

ถายอมรับสมมติฐาน H0  :  θ  =  0  จะไดวา ρ = 1 หมายความวา tΧ  มี unit root หรือ 

tΧ มีลักษณะไมนิ่ง เนื่องจากขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา t มีความสัมพันธกับขอมูลอนุกรมเวลา ณ 

เวลา t-1 แตถายอมรับสมมติฐาน  H1  : θ  < 0   จะไดวา ρ < 1 หมายความวา tΧ  ไมมี unit root 
หรือ tΧ มีลักษณะนิ่ง 

เนื่องจากขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา t มีสวนสัมพันธกับขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา t-1 
คาคงท่ีและแนวโนม ดังนั้นแลว Dicky-Fuller จะพิจารณาสมการถดถอย 3 รูปแบบท่ีแตกตางกันใน
การทดสอบวามี unit root หรือไม ไดแก 

 
สมการไมมีคาคงท่ีและคาแนวโนม (None) 
    ttt XX εθ +=Δ −1     (2.19) 
 
สมการมีคาคงท่ี (Intercept) 
    ttt XX εθα ++=Δ −1     (2.20) 
 
สมการมีคาคงท่ีและคาแนวโนม (Intercept&Trend) 
    ttt XtX εθβα +++=Δ −1    (2.21) 

 
สวนการทดสอบโดยใชการทดสอบ ADF (Augmented dicky-fuller test) โดยเพิ่ม

ขบวนการถดถอยในตัวเอง (autoregressive process) เขาไปในสมการ ซ่ึงเปนการแกปญหาในกรณี
ท่ีใชการทดสอบของ Dickey-Fuller แลวคา Durbin-Watson มีคาเขาใกล 2 ทําใหไดสมการใหมจาก
การเพิ่ม lagged change เขาไปในสมการทดสอบ unit root ทางดานขวามือ ซ่ึงพจนท่ีใสเขาไปนั้น 
จํานวน lagged term (ρ ) จะข้ึนอยูกับความเหมาะสมของขอมูล หรือสามารถใสจํานวน lag ไป
จนกระท่ังไมเกิดปญหา autocorrelation ดังนี้ 
สมการไมมีคาคงท่ีและคาแนวโนม (None) 
 

   titi

p

i
tt XXX εφθ +Δ+=Δ −

=
− ∑

1
1            (2.22) 
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สมการมีคาคงท่ี (Intercept) 
 

   titi

p

i
tt XXX εφθα +Δ++=Δ −

=
− ∑

1
1           (2.23) 

 
สมการมีคาคงท่ีและคาแนวโนม (Intercept&Trend) 
 

   titi

p

i
tt XXtX εφθβα +Δ+++=Δ −

=
− ∑

1
1          (2.24) 

 
โดยท่ี  

tX     = ขอมูลตัวแปร ณ เวลา t 
  

1−tX   = ขอมูลตัวแปร ณ เวลา t-1 
  φθβα ,,,  = คาพารามิเตอร 
  t   = คาแนวโนม 

tε   = คาความคลาดเคล่ือนเชิงสุม 
 

จํานวนของ lagged term (p) ท่ีเพิ่มเขาในสมการข้ึนอยูกับความเหมาะสมของแตละ
การศึกษา หรือสามารถเพิ่มคา lag ในสมการจนกวาสวนของคาความคลาดเคล่ือนจะไมเกิดปญหา 
autocorrelation 

การทดสอบสมมติฐานท้ังวิธี DF (Dickey-Fuller(DF) test)) และการทดสอบ ADF 
(Augmented Dickey-Fuller(ADF) test)) เปนการทดสอบวาตัวแปรนั้น (

tX ) มี unit root หรือไม 
ซ่ึงสามารถหาไดจากคา θ  ถาคา θ  มีคาเทากับ 0 แสดงวาตัวแปร 

tX  นั้นมี unit root  ซ่ึงทดสอบ
สมมติฐานไดโดยการเปรียบเทียบคา t-statistics ท่ีคํานวณไดกับคาในตาราง Dickey-Fuller ซ่ึงคา   
t-statistics ท่ีนํามาทดสอบสมมติฐานในแตละรูปแบบนั้นจะตองนําไปเปรียบเทียบกับตาราง 

Dickey-Fuller ณ ระดับตางๆ ถาสามารถปฎิเสธสมมติฐาน H1ได แสดงวาตัวแปรท่ีนํามาทดสอบ
เปน integrated of order 0 แทนดวย )0(~ IX t

 
 กรณีท่ีการทดสอบสมมติฐานพบวา 

tX  มี unit root นั้นตองมีคา 
tXΔ  มาทํา differencing 

จนกระท่ังสามารถปฎิเสธสมมติฐานท่ีวา 
tX  มีความไมนิ่งของขอมูลได เพื่อทราบวา order of 

integration (d) วาอยูในระดับใด 0);(~ >ddIX t
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2)  การทดสอบการรวมกันไปดวยกัน (Cointegration)  
         การทดสอบการรวมกันไปดวยกันหรือ cointegration test นั้นเปนการทดสอบความ

สอดคลองของขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรคูใดๆ วามีการเคลื่อนไหวท่ีสอดคลองกัน (co-
movement) หรือไม จากความเช่ือทางเศรษฐศาสตรท่ีวา อยางนอยแลวตัวแปรทางเศรษฐกิจ ควรท่ี
จะมีการเคล่ือนไหวในทิศทางใดทิศทางหน่ึงท่ีสอดคลองกันในระยะยาว  แมวาในระยะส้ันการ
เคล่ือนไหวของตัวแปรดังกลาวนั้น อาจจะมีการเคล่ือนไหวของคาความคลาดเคล่ือน (error term) 
ของสมการความสัมพันธระหวางตัวแปรท่ีตองการทดสอบ ซ่ึงมีเง่ือนไข 2 ประการคือ 

ประการท่ีหนึ่ง ตัวแปรอนุกรมเวลาท่ีตองการทดสอบตองมีคุณสมบัติของความนิ่งของ
ตัวแปร   หรือถาตัวแปรท่ีตองการทดสอบไมมีคุณสมบัติดังกลาว  แตถาการเปล่ียนแปลง 
(differenced) ของตัวแปร ณ ลําดับท่ีใดๆ (d) มีคุณสมบัติของความนิ่งแลว กลาวไดวา ตัวแปร
อนุกรมเวลาดังกลาวมีการเคล่ือนไหวท่ีสอดคลองกัน (cointegration)  

ประการท่ีสอง แมวาตัวแปรท่ีตองการทดสอบจะไมมีคุณสมบัติของความน่ิงอยูก็ตาม แต
ถาคาความคลาดเคล่ือน ( te ) ของความสัมพันธเชิงเสนตรงของตัวแปรคูใดๆ มีคุณสมบัติของความ
นิ่งเราสามารถกลาวไดวาตัวแปรท้ังสองมีลักษณะความสัมพันธเปน cointegration ได 

ข้ันตอนในการทดสอบ cointegration คือ ทดสอบตัวแปรในแบบจําลองวามีลักษณะเปน 
non-stationary หรือไมโดยใชวิธี ADF test โดยไมตองใสคาคงท่ี และแนวโนมของเวลา แลวนํามา
ประมาณสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (ordinary least squares: OLS) นําสวนท่ีเหลือ 
(residuals) จากสมการถดถอยท่ีประมาณไดมาทดสอบวามีลักษณะน่ิงหรือไมซ่ึงการทดสอบสวนท่ี
เหลือ (residuals) มีสมการดังนี้ 

 

ttt v+=Δ −

∧∧

1εγε      (2.25) 
 

โดยท่ี  t

∧

ε , 1−

∧

tε       คือ สวนท่ีเหลือ ณ เวลา t และ t-1 ท่ีนํามาหาสมการถดถอยใหม 
γ        คือ คาพารามิเตอร 

tv       คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 
 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ cointegration คือ 

 
   0:0 =γH   (no- cointegration หรือ ไมมีการรวมกันไปดวยกัน) 
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   0:1 <γH          (cointegration หรือ มีการรวมกันไปดวยกัน) 
 

ในการทดสอบสมมติฐานเปรียบเทียบคา t-statistic ซ่ึงไดมาจากอัตราสวน γγ ../ ES ไป
เปรียบเทียบกับตาราง ADF test  ซ่ึงถาคา t-statistic มากกวาคาวิกฤติของ MacKinnon (MacKinnon 
critical values) ณ ระดับนัยสําคัญท่ีกําหนดไว ก็จะปฎิเสธ H0 ซ่ึงนําไปสูขอสรุปท่ีวาตัวแปรมี
ลักษณะไมนิ่ง(non-stationary) ในสมการดังกลาวมีลักษณะรวมกันไปดวยกัน(cointegrated)  

อยางไรก็ตามถาสวนท่ีเหลือ (residuals) ของสมการ (2.20)ไมเปน white noise เราก็จะใช
การทดสอบ ADF แทนที่จะใชสมการ (2.20) สมมติวา tv ของสมการ (2.20) มีสหสัมพันธเชิง
อันดับ (serial correlation) จะใชสมการดังนี้ 

 

    t

p

i
ititt vea +Δ+=Δ ∑

=
−

∧

−

∧∧

1
1εγε   (2.26) 

 
และถา  -2 0<< γ  เราสามารถสรุปไดวา สวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือ (residuals) มี

ลักษณะนิ่ง (stationary) และ ty และ tx  จะเปน CI (1,1) สังเกตวาสมการ(2.20) และ (2.21)ไมมี

พจนสวนตัด (intercept term) เนื่องจาก t

∧

ε  เปนสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือ (residuals) จากสมการ
ถดถอย (regression equation) 
  

3)  การทดสอบกลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะสั้น (Error Correction 
Mechanism (ECM))  

แบบจําลอง Error Correction Mechanism (ECM) คือกลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพใน
ระยะส้ัน  แมวาตัวแปรท่ีศึกษาทั้งสองตัวแปรจะมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว แตในระยะ
ส้ันอาจจะมีการออกนอกดุลยภาพได  เพราะฉะนั้นจึงใหพจนคาความคลาดเคล่ือนในสมการท่ี
รวมกันไปดวยกันเปนคาความคลาดเคล่ือนดุลยภาพ (equilibrium error) และนําเอาพจนคาความ
คลาดเคล่ือนนี้ไปผูกพฤติกรรมระยะส้ันกับระยะยาวได ลักษณะสําคัญของตัวแปรรวมกันไป
ดวยกันก็คือ วิถีเวลา (time path) ของตัวแปรเหลานี้จะไดรับอิทธิพลจากการเบ่ียงเบนจากดุลยภาพ
ระยะยาว และระบบจะกลับไปสูดุลยภาพระยะยาว ดังนั้นเม่ือกลับเขาสูดุลยภาพระยะยาวการ
เคล่ือนไหวของตัวแปรอยางนอยบางตัวแปรจะตองตอบสนองตอขนาดของการออกนอกดุลยภาพ
ใน error correction mechanism หรือพลวัตพจนระยะส้ัน (short-term dynamics) ของตัวแปรใน
ระบบซ่ึงจะไดรับอิทธิพลจากการเบ่ียงเบนออกจากดุลยภาพ (ทรงศักดิ์  ศรีบุญจิตต, 2547)  
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ตัวอยางแบบจําลอง Error Correction Mechanism (ECM) เปนดังนี้ 
 

∑ ∑
= =

−−

∧

− +Δ+Δ++=Δ
n

m

q

p
ytptpmtmtt YaXaeaaY

0 1
54121 μ  (2.27) 

 

∑ ∑
= =

−−

∧

− +Δ+Δ++=Δ
s

r

v

u
xtuturtrtt YbXbebbX

1 0
54121 μ  (2.28) 

  

โดยท่ี  
tt YX ,   = ขอมูลตัวแปร ณ เวลา t 

rtmt XX −− ,  = ขอมูลตัวแปร ณ เวลา t-m และเวลา t-r 

utpt YY −− ,  = ขอมูลตัวแปร ณ เวลา t-p และเวลา t-u 

1−

∧

te   = สวนท่ีเหลือ ณ เวลา t-1 จากสมการความสัมพันธระยะยาว 

xtyt μμ ,  = ความคลาดเคล่ือนของตัวแปรสุม 

urpm bbbbaaaa 54215421 ,,,,,,, = คาพารามิเตอรตัวท่ี m=1,2,3,…,n  ตัวท่ี 

p=1,2,3,…,q  ตัวท่ี r=1,2,3,…,s  ตัวท่ี 
u=1,2,3,…,v        

 
4)  การทดสอบตนเหตุ (test for causality)  

 แนวคิดและวิธีทดสอบตนเหตุ(test for causality) มีดังนี้ สมมติวาตัวแปร 2 ตัว คือ Χ  
และ Υ  ซ่ึงมีลักษณะเปนขอมูลอนุกรมเวลาท้ังสองตัวแปร  ถาการเปล่ียนแปลงของ Χ  เปนตนเหตุ
ของการเปล่ียนแปลงของ Υ แลว Χ  ก็ควรที่จะเกิดข้ึนกอน Υ  ดังนั้น ถา Χ  เปนตนเหตุใหเกิด
การเปล่ียนแปลงใน Υ เง่ือนไขท่ีจะตองเกิดข้ึนมี 2 ประการคือ ประการท่ีหนึ่ง Χ  ควรชวยในการ
ทํานาย Υ นั่นคือ ในการถดถอยของ Υ กับคาท่ีผานมาของ Υ นั้น คาท่ีผานมาของ Χ  ซ่ึงทําหนาท่ี
เปนตัวแปรอิสระ ควรที่จะมีสวนชวยในการเพิ่มอํานาจในการอธิบาย (explanatory power) ของ
สมการถดถอยนั้นอยางมีนัยสําคัญ เง่ือนไขประการท่ีสอง คือ Υ  ไมควรชวยในการทํานาย Χ  
เหตุผลก็คือวา ถา Χ  ชวยทํานาย Υ และ Υ ชวยทํานาย Χ  ก็นาจะมีตัวแปรอ่ืนอีกหนึ่งตัว หรือ

มากกวาท่ีเปนสาเหตุใหเกิดการเปล่ียนแปลงทั้งใน Χ  และ Υ เพราะฉะน้ันสมมติฐานวาง (H0)     
ก็คือ Χ  ไมไดเปนตนเหตุของ Υ ดังนั้นจะทําการทดสอบสมการถดถอย 2 สมการ คือ 
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     (2.30) 

 
สมการ (2.29) เรียกวา การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด (unrestricted regression) สวนสมการ 

(2.30) เรียกวา การถดถอยท่ีใสขอจํากัด (restricted regression)  
โดยท่ี   

rRSS  =  ผลบวกสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือยกกําลังสอง (residual sum of squares) จาก
สมการการถดถอยท่ีใสขอจํากัด 

urRSS  =  ผลบวกสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือยกกําลังสอง (residual sum of squares) จาก
สมการการถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด 

 

0H = Χ ไมเปนสาเหตุของ Υ  
 

  0H = 1γ = 2γ = … = ργ = 0 
 
และสมมติฐานทางเลือก (alternative hypothesis) สามารถเขียนไดดังนี ้
 

1H = Χ เปนสาเหตุของ Υ  
 
  01 :ΗΗ  ไมเปนจริง 
 
โดยท่ีสถิติทดสอบจะเปนสถิติ F ดังนี ้
   

)/(
/)(

)(, knRSS
qRSSRSS

F
ur

urr
knq −

−
=−  

 
ถาเราปฏิเสธ 0H  นั่นหมายความวา Χ เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลงของ Υ  
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ในทํานองเดียวกันถาเราตองการทดสอบสมมติฐานวางวา Υ ไมไดเปนตนเหตุของ Χ
เราจะตองทํากระบวนการทดสอบแบบเดียวกับขางตนเพียงแตสลับเปล่ียนตัวแปรในแบบจําลอง
ขางตนจาก Χ  มาเปน Υ  และจาก Υ มาเปน Χ  ดังนี้ 
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สมการ (2.31) เรียกวา การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด (unrestricted regression) สวนสมการ (2.32) 
เรียกวา การถดถอยท่ีใสขอจํากัด (restricted regression) และใช สถิติ F ในการทดสอบ จะได
สมมติฐานวาง ในเชิงสถิติดังนี้ 
 

0H = Υ ไมเปนสาเหตุของ Χ  
 

  0H = 1γ = 2γ = … = ργ = 0 
 
และสมมติฐานทางเลือก (alternative hypothesis) ดังนี้ 
 

1H = Υ เปนสาเหตุของ Χ  
 
  01 :ΗΗ  ไมเปนจริง 
 

โปรดสังเกตวาจํานวนของคาลาหลัง (lags value) ซ่ึงคือ p ในสมการเหลานี้ เปนตัวเลขท่ี
กําหนดข้ึนเอง โดยท่ัวไปแลวควรทดสอบคาของ p ในสมการท่ีแตกตางกัน 2-3 คา เพื่อท่ีจะแนใจวา
ผลลัพธท่ีไดมานั้นไมออนไหว (sensitive) ไปกับคาของ p ท่ีเลือกมา จุดออนของการทดสอบ
ตนเหตุนี้ก็คือ ตัวแปรท่ีสาม (Z) เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง Y แตอาจจะมีความสัมพันธกับ X 
วิธีแกปญหาน้ี คือ ทําการถดถอยโดยที่คาลาหลังของ Z ปรากฏอยูทางดานตัวแปรอิสระดวย (ทรง
ศักดิ์  ศรีบุญจิตต, 2547) 
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2.2  เอกสาร และงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
 

นิภาพร  สนองบุญ (2548) ไดทําการศึกษาความสัมพันธระหวางอัตราแลกเปล่ียนและ
ดัชนีราคาภายใตระบบอัตราแลกเปล่ียนลอยตัวของประเทศไทย ตามเง่ือนไขทฤษฎีความเสมอภาค
ของอํานาจซ้ือตลอดจนการปรับตัวในระยะสั้นเพื่อเขาสูดุลยภาพและทดสอบความสัมพันธท่ีเปน
เหตุเปนผลกัน โดยไดใชขอมูลรายเดือน เร่ิมต้ังแตเดือนสิงหาคม ป พ.ศ. 2540 ถึงเดือนธันวาคม 
พ.ศ. 2547 ของประเทศคูคาท่ีสําคัญ คือ ประเทศสหรัฐอเมริกา ประเทศญ่ีปุน ประเทศสิงคโปร 
ประเทศจีน (ฮองกง) ประเทศมาเลเซีย ประเทศอังกฤษ โดยใชเทคนิคโคอินทิเกรชัน(Cointigration ) 
แบบจําลอง Error Correction และความเปนเหตุเปนผล (Granger’s Causality)  ผลการศึกษาพบวา
กรณีประเทศญ่ีปุน กรณีประเทศจีน(ฮองกง) และกรณีประเทศอังกฤษ มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพ
ในระยะยาวระหวางอัตราแลกเปล่ียนเงินตราตางประเทศท่ีเปนตัวเงินกับดัชนีราคา โดยเปรียบเทียบ 
ยกเวน กรณีประเทศสิงคโปร และกรณีประเทศมาเลเซีย สําหรับผลการประมาณแบบจําลอง Error 
Correction พบวาการเปล่ียนแปลงดัชนีราคาโดยเปรียบเทียบ มีผลตอการปรับพฤติกรรมการ
เปล่ียนแปลงอัตราแลกเปล่ียนเงินตราตางประเทศท่ีเปนตัวเงินในระยะส้ันเพื่อเขาสูดุลยภาพใน
ระยะยาว และสวนของการเบ่ียงเบนออกจากดุลยภาพในชวงเวลากอนจะมีคาลดลงเร่ือยๆ และผล
การทดสอบความสัมพันธท่ีเปนเหตุเปนผลกันพบวา กรณีประเทศญ่ีปุน และกรณีประเทศสิงคโปร 
มีความสัมพันธแบบสองทาง และกรณีประเทศสหรัฐอเมริกา กรณีประเทศมาเลเซีย และกรณี
ประเทศอังกฤษ มีความสัมพันธแบบทางเดียว ยกเวนแตประเทศจีน(ฮองกง) 

 
สุวิชชา  ชมภูพาน (2548) ไดทําการศึกษาความสัมพันธระหวางมูลคาการคาชายแดน

กับการเติบโตของปริมาณเงินของจังหวัดเชียงราย โดยใชขอมูลทุติยภูมิเปนขอมูลรายเดือนระหวาง
ป พ.ศ.2541 – 2547 โดยใชเทคนิคโคอินทิเกรชัน(Cointigration ) แบบจําลอง Error Correction และ
ความเปนเหตุเปนผล (Granger’s Causality)  ผลการศึกษาพบวาขอมูลท่ีนํามาศึกษาท้ังสองตัวแปรมี
ลักษณะไมนิ่ง และมีลักษณะขอมูลแบบ I(1)  ผลการศึกษาความสัมพันธกันในระยะส้ัน และระยะ
ยาวพบวาท้ังสองตัวแปรมีความสัมพันธกัน ท้ังแบบจําลองท่ีปริมาณเงินเปนตัวแปรอิสระและมูลคา
การคาชายแดนเปนตัวแปรตาม และแบบจําลองท่ีมูลคาการคาชายแดนเปนตัวแปรอิสระและปริมณ
เงินเปนตัวแปรตาม  และผลการศึกษาความเปนเหตุเปนผลพบวาการเติบโตของปริมาณเงินใน
จังหวัดเชียงรายจะเปนสาเหตุทําใหเกิดกาเปล่ียนแปลงของมูลคาการคาชายแดน แตมูลคาการคา
ชายแดนกลับไมเปนสาเหตุตอการเติบโตของปริมาณเงินของจังหวัดเชียงราย  
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สุนิสา  คําแกว (2549)  ไดทําการศึกษาความสัมพันธระหวางเงินเฟอของประเทศไทย
กับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ ซ่ึงไดใชตัวแปร 2 ตัวแปรคือ ดัชนีราคาผูบริโภคและผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศ โดยใชขอมูลทุติยภูมิเปนขอมูลรายไตรมาส ระหวางป พ.ศ.2541 – 2548 
โดยใชเทคนิคโคอินทิเกรชัน(Cointigration ) แบบจําลอง Error Correction และความเปนเหตุเปน
ผล (Granger’s Causality)  ผลการศึกษาพบวาขอมูลท่ีนํามาศึกษาท้ังสองตัวแปรมีลักษณะไมนิ่ง 
และมีลักษณะขอมูลแบบ I(1)  ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01  ผลการศึกษาความสัมพันธในระยะส้ันและ
ความสัมพันธในระยะยาวพบวาอัตราเงินเฟอกับผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมีความสัมพันธ
กันในระยะยาว  และเม่ือทดสอบขบวนการปรับตัวในระยะส้ัน พบวาในกรณีท่ีอัตราเงินเฟอเปนตัว
แปรตน และผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปนตัวแปรตามแบบจําลองมีการปรับตัวในระยะส้ัน 
แตในกรณีท่ีผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศเปนตัวแปรตน และอัตราเงินเฟอเปนตัวแปรตาม
แบบจําลองไมมีการปรับตัวในระยะส้ัน  และผลการศึกษาความเปนเหตุเปนผลพบวาตัวแปรท้ังสอง
มีความสัมพันธเปนเหตุเปนผลทั้งสองทิศทาง 

 
กันตวีร  เครืองาม (2550)  ไดทําการศึกษาความสัมพันธระหวางปริมาณเงินกับดัชนี

ราคาผูบริโภคของประเทศไทย โดยตัวแปรทางเศรษฐกิจท่ีนํามาพิจารณาศึกษาไดแก ปริมาณเงิน 
ท้ังปริมาณเงินความหมายแคบ (Narrow Money; M1) และปริมาณเงินความหมายกวาง (Broad 
Money;M2) ดัชนีราคาผูบริโภคพื้นฐาน (Consumer Price Index; CPI) และดัชนีราคาผูบริโภค
ท่ัวไป(Headline CPI) โดยใชขอมูลทุติยภูมิซ่ึงเปนขอมูลรายเดือน ระหวางป พ.ศ.2545 – 2549 โดย
ประยุกตใชเทคนิคโคอินทิเกรชัน(Cointigration ) แบบจําลอง Error Correction และการทดสอบ
ความเปนเหตุเปนผล (Granger’s Causality)  ผลการศึกษาพบวาขอมูลท่ีนํามาศึกษาทั้งส่ีตัวแปรมี
ลักษณะไมนิ่ง และมีลักษณะขอมูลแบบ I(1)    ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01   ผลการศึกษาความสัมพันธ
เชิงดุลยภาพในระยะยาวพบวา ดัชนีราคาผูบริโภคพื้นฐาน (CORE; CPI) มีความสัมพันธกันใน
ระยะยาวในทิศทางเดียวกันกัปริมาณเงินในความหมายแคบ (M1) และปริมาณเงินในความหมาย
กวาง (M2) แตดัชนีราคาผูบริโภคทั่วไป (Headline CPI) มีความสัมพันธกันในระยะยาวท้ัง
สองทิศทาง กับปริมาณเงินในความหมายแคบ (M1) และปริมาณเงินในความหมายกวาง(M2) ใน
สวนของการทดสอบความเปนเหตุเปนผลพบวาปริมาณเงินในความหมายแคบ (M1) และปริมาณ
เงินในความหมายกวาง(M2) เปนตนเหตุของดัชนีราคาผูบริโภคพื้นฐานและดัชนีราคาผูบริโภค
ท่ัวไป และผลการทดสอบในทางกลับกัน พบวาดัชนีราคาผูบริโภคพื้นฐานและดัชนีราคาผูบริโภค
ท่ัวไป ไมเปนตนเหตุของปริมาณเงินท้ังในความหมายแคบและในความหมายกวาง ดังนั้นผลการ
ทดสอบความสัมพันธท่ีเปนเหตุเปนผลจึงมีความสัมพันธแบบทิศทางเดียว 


